

# 5年抓获嫌犯百万名，缴获毒品482吨

## 我国近年来深入推进禁毒工作成就综述

新华社北京6月25日电(记者白阳)毒品,一朵潜滋暗长的“恶之花”,给人民和社会带来巨大的安全危害。禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉,毒品一日不除,禁毒斗争就一日不能松懈。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视禁毒工作,提出一系列加强禁毒工作的新理念新思想新战略,为深入推进新时代禁毒工作指明了前进方向、提供了根本遵循。各地区、各部门坚决贯彻落实党中央关于禁毒工作的决策部署,进一步完善毒品治理体系,创新禁毒工作措施,禁毒人民战争不断取得新成就。

### 主动进攻重拳出击,打击毒品犯罪成果显著

2014年,中共中央、国务院印发《关于加强禁毒工作的意见》,对新时期禁毒工作作出全面部署。全国禁毒部门以组织禁毒人民战争为载体,以开展禁毒专项行动为抓手,以创新完善毒品治理体系为动力,以强化禁毒工作基础为保障,打击毒品犯罪取得显著成果。

——以“端制毒窝点、打贩毒团伙、控吸毒人员”为重点,深入开展禁毒严打整治行动,全链条打击毒品制造贩运,全环节堵截毒品走私入境,深挖涉毒黑恶势力及其“保护伞”。

2013年至2018年,全国共破获毒品犯罪案件85万起,铲除制贩毒团伙3.4万个,抓获犯罪嫌疑人100.5万名,缴获毒品482吨。

——针对境外毒品走私渗透加剧的情况,建立堵源截流工作机制,完善陆海空邮港立体化查缉防控体系,组织云南、广西等21个重点地区协同作战,推行物流寄递实名制等,严控毒品入境内流。

2013年以来,全国共查获毒品走私贩运案件55万余起,抓获贩毒69万余名,缴获毒品251.8吨。

——针对互联网涉毒问题泛滥的情况,制定下发《关于加强互联网禁毒工作的意见》等法规文件,集中开展网络扫毒专项行动,共侦破网络涉毒案件2.8万起,抓获7.3万名涉案人员,缴获毒品11吨,清理删除非法涉毒信息7万余条,关停取缔涉毒网站近千个,网上涉毒问题蔓延得到有效遏制。

国家禁毒办最新数据显示,2018年,我国毒品问题呈现出稳中向好、持续改进的积极变化,一些地方毒品问题严重的状况得到扭转,毒品社会危害明显减轻。

### 综合治理合作执法,禁毒重点整治成效明显

今年的热播电视剧《破冰行动》,让6年前公安部禁毒局直接指导协调参与,广东公安机关历史上组织规模最大、调用警力最多、查获毒品最多的陆丰市博社村毒品清剿行动再次进入公众视线。如今,这个曾经的“制毒第一村”已成为网格化禁毒管理的样板。

博社村的变迁是毒品问题综合治理成效的一个典型缩影。党的十八大以来,国家禁毒委聚焦解决区域性、全局性突出毒品



问题,深入排查毒品问题严重地区,先后对117个县市区进行禁毒重点整治,大多数地区毒品问题严重状况得到扭转,88个地区实现了降级或“摘帽”,一些地方制毒问题突出地区实现了规

## 司法行政戒毒统一模式全国推开走向“规范化”

新华社昆明6月25日电(记者王研、王茜)记者从25日司法部在云南省昆明市发布的《中国司法行政戒毒工作发展报告》中获悉,司法行政戒毒系统建立符合戒毒工作规律,具有中国特色、全国统一的司法行政戒毒工作基本模式。司法部戒毒管理局局长曹学军说,一年来,统一戒毒模式在全国全面推开,司法行政戒毒工作的规范化科学化水平上了一个大台阶。

曹学军介绍,2018年5月,司法部部署建立全国统一的司法行政戒毒工作基本模式,总体目标是通过2年至3年的努力,建立科学、统一、规范的司法行政戒毒工作基本模式,构建区域分设、专业戒治、医教并重、有效衔接的工作体系。一年来,全国已有284个试点场所推行统一戒毒模式,全系统累计投入专项建设资金12.88亿元,四期四区流转戒毒人员近27万人次,省

级层面制定出台相关制度规定273个,司法行政戒毒工作在更加科学规范的水平上平稳运行。

记者在报告中看到,基本模式根据戒毒人员从入所到出所全过程的不同时间阶段,统一设置生理脱毒区、教育适应区、康复巩固区和回归指导区;戒毒场所建立戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心和诊断评估中心,配备专业人员;以科学戒治为核心,研发优势戒治项目,推广戒毒新技术;以衔接帮扶为延伸,建立与禁毒、社区戒毒和社区康复等部门之间的信息对接平台,目前司法行政戒毒场所在社区建立戒毒康复指导站1400余个,配备专职兼职工作人员2100多人,为戒毒人员在就业、社会保障、职业培训等方面提供指导和帮助。

## 为人民“逆行”的人,人民不会忘记

### 追记退役军人、青年禁毒民警韩顺军



▲韩顺军(右)在冒雪工作(2011年1月1日摄)。新华社发(绵竹市公安局供图)

警,申请前往家乡清平镇。

2010年“8·13”特大泥石流灾害中,韩顺军和同事连夜开车拉响警报器,沿途呼叫村民转移。凌晨1时,韩顺军听见有人呼救,跳入山洪中救出一受困群众。

当他继续向前时,发现警车不受控制地移动,泥石流正在卷走警车……韩顺军紧急跳车,腰以下被泥石流陷住,他拼命挣扎,被裹着冲出十多米远,才艰难逃出。此时警车已无影无踪。

他踉跄着边跑边大喊:“泥石流来了,快撤!”当天,他带领200多名村民转移,一夜未眠;清晨他又背着一重病患者,冒死蹚过泥石流送往医院……盐井村村民何关英说:“军娃子不喊我,我们肯定活不了。这辈子都不会忘记!”

被泥石流卷走、摔伤,韩顺军没吭一声,事后却拿着车钥匙在派出所里哭:“没有把车看好……”

战友,走好。声声悲鸣,哭红眼眶。

年仅33岁的四川绵竹共产党员、退役军人、禁毒民警韩顺军,今年3月突发胰腺炎倒在禁毒一线。

小城肃穆,人们分列街道两旁,目送英雄最后一程。人们呼唤着他,泣不成声。

“没有军娃子,我们都活不成!”

“没有韩警官,我家就毁了!”

韩顺军短暂的一生始终在“逆行”——在大地震中逆行、在泥石流中逆行、在平静生活中逆行……逆行前方是万丈深渊,是枪口刀尖,是生死不测,但他都不曾动摇。

### 大地震中逆行,他是儿子,更是军人

2008年5月12日,汶川大地震发生,当时是成都军区某部班长的韩顺军赶到都江堰市聚源中学救人。

22岁的韩顺军红着眼睛搜救,他不知道累,只想着救人……直到替换休息,他才望向龙门山脉,那是家乡的方向。

通讯中断,无法联系家里。5月19日,姐姐韩顺香走了6个小时山路到绵竹市区,才得以向部队电话告知:韩顺军直系亲属有7人遇难。

巨大的悲痛袭来。

——多数别人爷爷、别人的爸爸妈妈吧。

韩顺军咬牙冲在第一线,先后救护36名受伤群众。两个月后任务稍轻,他才向部队请假回家探望。

哪里还有家?山河改道,韩顺军和姐姐走到半道就无路了。他冲着清平镇的方向,流泪啪啪地磕了三个响头,撕心裂肺地哭喊:“儿子不孝,儿子不孝……”22岁的他竟已生出白发。

回到部队,韩顺军以顽强的意志投入到救灾中,并荣立个人三等功。

### 泥石流中逆行 转移被困群众

韩顺军放弃了去军校就读的机会,退役后,他考入基层辅

模性制毒“零发生”。

针对管制制毒物品和新精神活性物质等毒品新动向,出台新精神活性物质管制办法,深入开展重点易制毒化学品专项督查,加大重点制毒前体的管制力度,严厉打击非法生产、非法买卖易制毒化学品犯罪活动和制造、走私新精神活性物质犯罪活动。

2013年至2018年,全国共破获制毒物品犯罪案件4200余起,缴获易制毒化学品2万多吨,通过国际核查共拦截234批4.8吨易制毒化学品进出口,破获了一批具有国际影响的新精神活性物质大案,在国际社会产生良好反响。

目前,我国已与13个国家建立了年度禁毒会晤机制,与缅甸、越南、蒙古等周边国家建立了12个边境禁毒联络官办公室,加强与美国、俄罗斯、加拿大、新西兰等国情报交流和执法合作,组织开展中老缅泰柬越“平安航道”联合扫毒、中澳“火焰”行动联合缉毒等跨国执法行动,联合破获跨国跨境毒品大案800多起。禁毒国际合作不断向纵深发展,有力服务了国内禁毒斗争。

### 标本兼治以人为本,全力铲除毒品生存土壤

禁毒工作的关键,在于铲除毒品生存土壤。一方面要完善戒毒康复管理模式,让吸毒人员早日回归社会;一方面要强化毒品预防教育,遏制毒品向其他人群特别是青少年蔓延。

为此,国家禁毒办会同11部委制定全国社区戒毒社区康复工作五年规划,深入实施社区戒毒社区康复工程,积极推进吸毒人员网格化服务管理,完善戒毒医疗服务网络。

截至2018年底,全国社区戒毒康复工作机构有3.9万个,禁毒社工10.6万名,戒断三年未复吸人员207万名,是2013年的2.3倍;现有吸毒人员数同比2017年减少6%,多年来首次出现下降。同时,积极建立戒毒康复人员就业安置基地,累计帮助77万人次戒毒人员就业,一大批吸毒人员重获新生。

各级禁毒部门以开展青少年毒品预防教育工程为重点,组织开展了一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传教育活动,建设应用全国青少年毒品预防教育数字化平台,20万所中小学校和7582万中小學生注册使用,基本实现了在校学生毒品预防教育的全面普及。

禁毒部门还积极创新宣传手段和方式,从电视剧《湄公河大案》《破冰行动》,到电影《湄公河行动》,一系列叫好又叫座的禁毒题材影视作品接连上映,吸引了包括青少年群体在内的社会公众对禁毒工作的广泛关注和支持。

统计显示,我国已发展在册禁毒师资112万人、校外辅导员23万人,建成国家、省、市、县四级联动的禁毒宣传教育基地4400多个,培育禁毒社会组织289个,发展禁毒志愿者556万人,禁毒人民战争的阵地正在稳步推进。

禁毒,是一项艰辛与荣光相伴的伟大事业。面对毒品犯罪新形势新发展,全国各级禁毒部门将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻总体国家安全观,健全完善毒品治理体系,全面提升毒品治理能力,走中国特色的毒品问题治理之路,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

报告显示,在科学戒治方面,司法部组织开展了优势戒治项目和戒毒新技术新方法认定工作,已有优势戒治项目和新技术新方法在全国推广应用。在教育矫正方面,司法部制定了《强制隔离戒毒人员教育矫治纲要》,组织编写了《戒毒常识教育》等全国戒毒场所统编教材,有85%以上的戒毒人员参加职业教育培训。在心理矫治方面,戒毒场所应用沙盘治疗、音乐治疗等20余种心理治疗技术,帮助戒毒人员调节情绪。康复训练让戒毒人员出所前体能测试达标率在90%以上。

在戒毒医疗方面,曹学军说,2019年初,司法部和国家卫生健康委联合发文,把戒毒场所医疗机构纳入社会医疗联合体中。报告显示,2018年全国戒毒场所开展诊疗348.2万人次。

### 打击毒品 不计生死

因有重大立功表现,韩顺军正式入警,后调到绵竹市禁毒大队,开始新的生死逆行。

2015年3月27日下午,韩顺军等在一出租房内抓获嫌疑人张某,张某撒腿就往卧室跑,韩顺军见势不对,一个猛扑将张某扑倒。就在此时,三步之外,一支自制手枪,子弹已上膛!

2018年6月28日,韩顺军等在一制毒窝点外蹲点。为隐蔽需要,汽车不能开空调,车内40多摄氏度,他汗流得像洗澡。收网后他又在毒气弥漫的制毒现场,戴上密不透风的防毒面具,连续三天三夜固定现场几百起物证。

他被吸毒注射器扎伤过,被毒贩用刀砍伤过,被土炸弹威肋过。今年春节后,他连续多个日夜潜伏农田里侦察,任凭虫咬、风吹、雨淋……直到生命最后时刻,仍然扑在工作上!

市民李某戒毒后丢了工作,人也瘦得不成样子。韩顺军和他推心置腹:“吸下去你会死,你的小孩惨不惨?”

李某悲观地说:“戒不掉,不破罐子破摔还能干啥子?”

韩顺军说:“我保证你戒得掉!戒掉了我来接你。”他送李某去强制戒毒所,一路给李某鼓励。李某又感动又奇怪,戒毒不能帮助破案立功,韩警官为什么那么认真?

2018年农历大年初八,韩顺军再陪李某去接李某。李某说:“韩警官就是我的亲人,我永远都不会再碰毒品!”

韩顺军参与破获重大涉毒案件70余件,教育转化吸毒人员200余名,被评为2018年四川省“打击毒品犯罪成绩突出个人”。

韩顺军住在绵竹一老旧小区,他牺牲时,妻子怀着二胎即将临盆。她哽咽说:“顺军网名是‘不悔身上衣’,他当警察就一直有牺牲的思想准备,只是没料到这么快……”

韩顺军夫妇月收入一共不足五千元,两人长期帮助困难大娘简天秀,直至老人去世。逢年过节,他都要去看望地震孤儿刘小文,为小姑娘置办新衣服,直至她长大成人。

为人民“逆行”的人,人民不会忘记。

(记者谢俊)新华社成都6月24日电

新华社北京6月25日电(记者黄玥)当前,毒品犯罪案件量在全部刑事案件中,仅次于危险驾驶和盗窃犯罪,排第3位。毒品犯罪呈现哪些新特点?检察机关如何打击新类型毒品犯罪案件?在第32个国际禁毒日即将到来之际,最高人民法院25日召开新闻发布会进行了详解。

### 现有吸毒人数240余万人,首次出现下降

最高检数据统计,2018年至2019年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪案件139084人,占全部刑事案件逮捕数的9.45%,同比下降9.69%;起诉毒品犯罪案件164494人,同比下降9.63%。

一周前,国家禁毒委员会办公室发布《2018年中国毒品形势报告》指出,现有吸毒人数240余万人,占全国人口总数的0.18%,首次出现下降。

“去年以来,检察机关批捕起诉的毒品犯罪案件数量有所下降,毒品犯罪高发势头得到遏制。”最高人民检察院副检察长陈国庆在发布会上表示。

最高人民检察院新闻发言人王松苗介绍,2018年参与打赢新时代禁毒人民战争中,全国检察机关一方面坚持依法严厉打击毒品违法犯罪,坚决铲除毒品问题滋生蔓延的土壤;

另一方面积极参与禁毒综合治理,坚持关口前移、预防为主,深入开展毒品预防宣传教育,取得了较好成效。

### 当前毒品犯罪呈现四个特点

陈国庆介绍,从批捕起诉情况来看,当前毒品犯罪呈现四个特点:一是重点地区问题仍然突出。广东、四川、湖南、云南、广西等地毒品犯罪案件高发。一些地方未成年人员毒品犯罪有增多趋势,社会影响恶劣。

二是制毒违法犯罪呈现作坊式、阶段性。犯罪分子分段实施、流窜作案,以逃避司法打击。

三是利用网络和物流运输毒品成为新常态。大量毒贩不再随身携带毒品,而是利用网络购买、销售或者利用虚假的身份信息邮寄毒品,还利用第三方支付平台匿名转账支付毒资,打击难度加大。

四是新型合成毒品增长迅速。毒品花样不断翻新,并在一定地域内呈现滥用趋势。

最高人民检察院第二检察厅副厅长黄卫平表示,检察机关将加强与公安机关、人民法院等部门的沟通协调,通过制定司法解释和规范性文件统一执法司法尺度,加强案例指导,提前介入案件侦查活动等方面着重打击新类型毒品犯罪案件。

### 打造“三位一体”青少年毒品预防模式

当前,未成年人毒品犯罪呈现文化程度较低、家庭教育缺失,大多受成年人教唆等特点。

“检察机关严格依法办理未成年人毒品犯罪案件,对涉毒未成年人少捕慎捕,对犯罪情节轻微的作不起诉处理。”黄卫平表示,同时要大力开展禁毒宣传教育,通过打造家庭、学校、社会“三位一体”的青少年毒品预防模式等加强观护帮扶教育工作。

陈国庆表示,下一步,检察机关要以革命化、正规化、专业化、职业化为方向,提高队伍素质,大力推进办理毒品犯罪案件专业化水平,并积极参与毒品犯罪的源头治理、系统治理、综合治理和依法治理,推动完善中国特色毒品治理体系,提升禁毒工作整体效能和现代化水平。

### 以“破冰”的决心推进禁毒

#### ■新华社评

破获毒品犯罪案件10.96万起,抓获犯罪嫌疑人13.74万名,缴获各类毒品67.9吨……在第32个国际禁毒日前夕,国家禁毒办发布《2018年中国毒品形势报告》。过去一年,一些地方毒品问题严重的状况得到扭转,毒品社会危害减轻。我国禁毒工作取得积极成效,为维护社会和谐稳定作出积极贡献。

这些成绩的取得,离不开广大缉毒干警的艰辛努力。从海防防线到边关哨所,从入关通道到边境口岸,正如热播电视剧《破冰行动》所描述的一样,现实生活中有无数缉毒和戒毒干警在努力奔波。正是他们一往无前的“负重逆行”,才有了今天中国禁毒工作的成效。

真实的生活远比戏剧惊心动魄。身处和平年代,禁毒被视作牺牲最大、最惨烈的战争,时刻要将“脑袋别在裤腰带上”。为了打赢这场持续的战争,无数缉毒干警不仅面临牺牲家庭和身体健康,还有可能奉献自己的生命,禁毒战线上持续涌现出许多先进人物和可歌可泣的先进事迹。

当前,我国依然面临严峻的禁毒形势。境外毒源地仍在“多头入境、全线渗透”,毒品滥用人数量依然庞大,“新型毒品不断出现,毒品贩运的渠道更加多元和复杂……种种现实难题,加剧了我国禁毒工作的困难。但是,事实已经证明,只要我们走在一条正确的禁毒道路上,再凶狠的涉毒团伙也终将会被打掉,再狡猾的毒贩也终将绳之以法。

禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉,既是国家行动也是人民战争。禁毒工作是一场长期的历史任务,必须加强党的领导,充分发挥政治优势和制度优势,完善治理体系,压实工作责任,广泛发动群众,走中国特色的毒品问题治理之路,坚定“破冰”的信心和决心,“不获全胜决不收兵”。

(记者白靖利)新华社昆明6月25日电